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การแล่นเรือตรง (Plane Sailing)
       การแล่นเรือตรง เป็นการแล่นเรือตามแนวเส้นเกลียววิธีหนึÉง
บางครัÊงเรียกว่า “การแล่นเรือระยะใกล”้  เพราะเป็นการแล่นเรือ
ในระยะทางไม่เกิน ๖๐๐ ไมล์  โดยสาเหตุทีÉต้องไม่เกินระยะทางนี Ê
เนืÉองจากสําหรับระยะทางดังกล่าว  สามารถสมมติได้ว่าพื Ê นโลกมี
ลักษณะแบนราบ (ไม่โค้ง)

                          

  (จากรูปจะเห็นได้ว่าเส้นเกลียวทํามุมคงทีÉกับเมริเดียนทุกเส้น)



การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 

     จากรูป FT เป็นเส้นเกลียวซึÉงถูกแบ่งเป็นส่วนเล็กๆ ได้แก่ FA, AB,
BC, . . . ถึง T   ส่วน Af, Ba, Cb, . . . เป็นขอบของวงขนานละติจูดทีÉลาก
ผ่านจุด A, B, C . . . ดังนัÊน มุมทีÉเกิดขึ Ê นทีÉจุด f, a, b, . . . จึงเป็นมุมฉาก
ถ้าแบ่ง FT ออกเป็นส่วนเล็กๆ จํานวนมากแล้ว  สามเหลีÉยมทีÉเกิดขึ Ê น
ก็จะมีขนาดเล็กมากจนสามารถถือได้ว่าเป็นสามเหลีÉยมทีÉมีด้านเป็น
เส้นตรงได้  ซึÉงการสมมติในลักษณะดังกล่าวนี Ê   ทําให้เกิดชืÉอเรียกว่า
“การแล่นเรือตรง”



การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 

ถ้าเอารูปสามเหลีÉยมมุมฉากเล็กๆ มาขยายใหญ่ จะเห็นได้ว่า 
แนว Aa เป็นเมริเดียนทีÉผ่านจุด A  
มุม C เป็นเข็ม  
AB เป็นระยะทางตามแนวเส้นเกลียว
ระยะทางจาก A ถึง a เป็นละติจูดเปลีÉยน (ลิปดา) = l 
ระยะทางจาก a ถึง B เป็นระยะขยาย = p
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การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 

     โดยตรีโกณมิติจะได้ว่า sin C = p/d  หรือ  p = d sin C

ระยะขยาย = ระยะทาง x sin (เข็ม)

     และ cos C = l/d   หรือ  l = d cos C

ละติจูดเปลีÉยน = ระยะทาง x cos (เข็ม)

นอกจากนี Ê   tan C = p/l  จึงได้ความสัมพันธ์ว่า

tan (เข็ม) = ระยะขยาย / ละติจูดเปลีÉยน
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การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 
ตัวอย่าง การคํานวณแบบ “เมืÉอทราบเข็มและระยะทาง  แล้วต้องการ

หาระยะขยายและละติจูดเปลีÉยน”

       เรือลําหนึÉงแล่นเข็ม 033 จากแลต. 40° น. และลอง. 60° ตก. ได้

ระยะทาง 119 ไมล์ จงหาละติจูดเปลีÉยน ระยะขยาย และละติจูดถึง

วิธีทํา l = d cos C = 119 cos 33° = 99.8´ น. = 1° 39.8 ´ น.

ละติจูดเปลีÉยน  = 1° 39.8 ´ น.  ตอบ

p = d sin C = 119 sin 33° = 64.8 ´ ตอ. = 64.8 ไมล์ ตอ.

ระยะขยาย = 64.8 ไมล์ ไปทางตะวันออก  ตอบ

แลต.ถึง = 40° น. + 1° 39.8 ´ น. = 41° 39.8 ´ น. 

ละติจูดถึง = 41° 39.8 ´ น. ตอบ



การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 
ตัวอย่าง  การคํานวณแบบ “เมืÉอทราบระยะขยายและละติจูดเปลีÉยน 

แล้วต้องการหาเข็มและระยะทาง”

       ตําบลทีÉ X อยู่ทางใต้ ๘๙ ไมล์ และอยู่ทางตะวันตก ๖๓ ไมล์จาก

ตําบลทีÉ Y  จงหาเข็มและระยะทางจาก Y ไปยัง X

วิธีทํา จากโจทย์  l = 89 ไมล์ ต. , p = 63 ไมล์ ตก.

ดังนัÊน เข็มต้องอยู่ในทิศตะวันตกเฉียงใต้

tan C = p/l , C = arctan (63/89) = ต. 35° 17 ´ ตก.

เข็ม  = 215  ตอบ

p = d sin C,  d = p cosec C = 63 cosec (35° 17 ´) = 109 ไมล์

ระยะทาง = 109 ไมล์ทะเล  ตอบ



การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 
ข้อสังเกต - สูตรการแล่นเรือตรงนี Ê นับว่ามีความถูกต้องและอาจใช้ได้

ถูกต้องในการหาละติจูดเปลีÉยน (l) และระยะขยาย (p)  แต่ถ้าในกรณี

ทีÉทราบระยะขยาย (p) แล้วนํามาคํานวณหาเข็ม (C) และระยะทาง (d)

จะได้ผลทีÉมีความคลาดเคลืÉอนอยู่บ้าง  ทีÉเป็นเช่นนี Ê เพราะระยะขยาย

ทีÉใช้ในสูตรการแล่นเรือตรงถูกวัดทีÉขอบละติจูดของตําบลทีÉแห่งหนึÉง

เท่านัÊน  แต่ระยะขยายทีÉถูกต้องจะต้องวัดทีÉขอบของละติจูดกลางจริง

ระหว่างตําบลทีÉสองแห่ง ดังนัÊนสูตรการแล่นเรือตรงจึงใช้ได้ดีกรณีทีÉ

๑. ระยะทางสัÊน

๒. มุมทีÉเข็มกระทํากับเมริเดียนมีขนาดเล็ก

๓. แล่นเรือใกล้เส้นอิเควเตอร์



การแล่นเรือตรง (Plane Sailing) (ต่อ) 
งานมอบ
๑. เรือลําหนึÉงแล่นเข็ม 127 ระยะทาง 342 ไมล์ จงหา

ก. ละติจูดเปลีÉยน ข. ระยะขยาย
๒. เรือลําหนึÉงแล่นเหนือ 241 ไมล์แล้วแล่นตะวันตก 135 ไมล์ 
หากเรือลํานี Ê แล่นเพียงเข็มเดียวจากจุดเริÉมต้นไปยังจุดปลายทาง
จงหาเข็มและระยะทางสําหรับเข็มเดียว
๓. เรือแล่นออกจากแลต. 40° น. ด้วยเข็ม 027 เป็นระยะทาง 135 ไมล์
จงหา ก. ละติจูดเปลีÉยน ข. ระยะขยาย ค. ละติจูดถึง


